ENTREPRENEURS' DAILY

**⇒**⊟ **8** 

版 第302 期 总第10282 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021年12月3日 星期五 辛丑年 十月二十九

每周时评 | Observation

# 没了普惠制 原产地证书 出口会遭殃吗?

■ 刘红雷

近来,一则海关总署公告在业界引起较 大关注。公告说:"12月1日起,对输往欧盟 成员国、英国、加拿大、土耳其、乌克兰和列支 敦士登等已不再给予中国普惠制关税优惠待 遇国家的货物,海关不再签发普惠制原产地 证书。"

有观点认为, 欧盟成员国等国家正取消对中国的最惠国待遇, 也有人认为这将冲击我国的出口。更有甚者,"脑补"出新的经贸摩擦。事实如何?

先说最惠国待遇。单从字面上看,"最惠国"似乎意味着得到的优惠很大,其实不然。最惠国待遇是现代国际贸易关系中的正常贸易关系待遇。目前,中国的主要贸易伙伴,包括世界贸易组织的所有成员,都与中国有最惠国待遇关系。即便是在某些时候某些国家违反WTO规则对华实施加征关税,也都没有到全面取消最惠国待遇的地步。

再说"普惠制"。相比最惠国待遇,普惠制中"惠"的意味更浓更实。通常,发达经济体可以给予发展中国家普惠制等关税待遇,发展中国家也可相互给予优惠待遇。在这个待遇中,给惠国可以根据受惠国的发展情况等,适时取消,也就是业界通常所说的"毕业"。

记者查阅相关资料了解到, 欧盟(包括当时仍属于欧盟的英国)和土耳其在2015年1月1日就取消了对中国的普惠制待遇。加拿大、瑞士和列支敦士登取消的时间是2014年7月1日。乌克兰则在更早的2012年就取消了对中国的普惠制待遇。

换言之,这份公告所提到的国家都在几年前就已取消对中国的普惠制待遇。要说冲击出口,按道理也应该是几年前的事了。然而,事实是,即便取消了普惠制待遇,我国外贸近年来依然保持稳健增长。今年前10个月,我国外贸进出口总值达到31.67万亿元,同比增长22.2%,比2019年全年还高出1300亿元。在对外经济贸易大学教授崔凡看来,此次海关不再签发普惠制原产地证书,只不过是海关的一个"技术性处理"。

其实,这也不是海关总署第一次发布类似公告。在10月份的一则公告中,海关总署决定从2021年10月12日起,不再对输往俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦等三个欧亚经济联盟成员国的货物签发普惠制原产地证书。

公告明确, 输往上述相关国家的货物发货人需要原产地证明文件的, 可以申请领取非优惠原产地证书。在中国,原产地证书已实现自助打印,足不出户即可完成全套申领流

记者了解到,截至目前,给予我国普惠制 待遇的国家还剩3个:澳大利亚、新西兰、挪 威。业内人士认为,普惠制原产地证书在未来 可能会彻底退出历史舞台。

实际上,得益于我国与越来越多经济体签署自贸协定,企业完全可以根据自身情况选择最有利的关税安排。比如,我国与日本通过区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)建立了自由贸易伙伴关系,协定2022年1月1日生效后,企业可以申领RCEP项下原产地证书享受相应的协定税率。

业内人士建议,企业要充分利用自贸区建设等合作成果,提高自贸协定利用率,不断优化出口市场结构,打造竞争新优势。

# 本报监督公台

凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

> 举报电话:028-87344621 企业家日报社

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 中国企业家 二维码 二维码

# "法治当垆"

# -邛崃市展开"优化营商环境"新篇章

■ 四川省社会科学院副院长、研究员 郑泰安 四川省社会科学院、研究员 唐军

唐代诗人李商隐在《杜工部蜀中离席》中曾有如此诗句:"美酒成都堪送老,当垆仍是卓文君。"上述诗句从侧面展示了四川邛崃市的历史文化底蕴。邛崃是一个具有悠久人文历史和商业传统气息的历史文化名城。在新时代背景下,在习近平法治思想的指引下,邛崃市委市政府全力建设"法治邛崃"。经过不懈地努力,展现出了"美酒邛崃仍飘香,当垆乃是法治象"的邛崃新象。而在邛崃法治新象中,围绕"优化邛崃营商环境"的法治建设可谓"绝代倾城——特色突出"。

优化营商环境,从根本上讲仍是优化公 权主体与市场经营主体的关系问题。在这个 问题上,邛崃勇于实践,锐意改革,谱写了自 己的特色篇章。

#### 一、监管改革,务求实效

明晰"产权",探索清单监管。此处的"产权",谓为"产业项目监管权力"。在以往的市场监管过程中,对于市场中哪些属于政府应当监管的事项存在定位不准、模糊不清的认识。这既不利于"依法行政"工作之需要,也不益于邛崃市优化营商法治环境。对此,邛崃市积极探索监管事项优化改革,整合明晰监管事项,统一编制并依法公开全流程监管制度和标准化清单,实现了监管条款项目清晰的"清单监管"。制定了《邛崃市全面推广行政处罚"三张清单"制度推进包容审慎柔性执法实施方案》,指导全市各执法单位制定完善了本单位的行政处罚"三张清单",强化对各执法单位执法行为的监督指导。

统筹主体,减少多头监管。邛崃市在优化营商法治环境中,通过基础调研,发现企业普遍反映的一个问题是"企业经常受到政府多部门的不定时登门造访,一定程度上让企业感到不适应、不确定的预期"。同时,尽管政府部门勤于监管,但仍存在监管漏洞。对此,邛崃市调整监管理念,重视适度监管,突出因应



设置,按照三定原则,即"以事定岗、以岗定责、以责定能",以机构重设、职能重构精准调适监管架构和细化监管流程,建立监管综合协调部门,将政府多部门的分散监管转变为综合单一监管,实现监管干预过多和监管不到位的双重解铃。

精准分类,打造高效监管。市场是不断变化的,企业要在市场竞争中处于有利的竞争地位,必须要紧随市场经营环境之变化,调整经营对策,但在经营过程中,需要政府部门的监管配合。为保障企业经营有效,邛崃市以"注重监管效率,促进企业经营"为理念,创新"三类六级""分级监管,按照项目类别、信用评级等标准,区分低风险、一般风险和高风险项目,设置针对不同企业的差异化监管措施。全链延伸针对企业的专员服务,创新"一个项目一个监管专员"服务,量身定制"一企一策"监管实施计划,打造高效能的市场监管体系,助力整个邛崃市营商环境的提质升级。

# 二、司法跟进,提升保障

提升执行,保障企业权益。针对企业在胜 诉后执行难的问题,邛崃市法院改革过去无财 产就终本的简单做法,引入终本后的关注机

制,即建立与申请执行企业的信息沟通机制, 及时获取被执行人的财产信息。同时建立多元 信息共享平台,通过多渠道获取被执行人的财 产信息,变被动获取信息为主动获取,进而主 动恢复执行,维护申请企业的合法权益。这些 措施实施以来,邛崃市法院的执行工作得到了 广大企业的赞许和深度认同,有力推动了邛崃 市营商法治环境的提质升级。此外,邛崃市法 院出台《关于完善产业功能区司法保障和服务 机制的实施意见》,通过强化诉讼服务配套建 设、深化联调机制、发挥"司法智库"功能等措 施,构建产业功能区司法保障体系。坚持属地 原则,结合法庭案件管辖类型,创新开展"人民 法庭+产业功能区"1对1服务模式,由羊安、固 驿、平乐三个法庭分别根据三个产业功能区企 业涉诉情况发布司法白皮书、司法建议、调研 报告,编制涉企纠纷典型案例、维权手册、法律 指引,定期进园区、企业开展营商环境主题讲 座,为园区企业发展提供法律参考,为经济社 会发展营造良好司法"软环境"。

破除难点,打通两法衔接。法治是最好的营商环境。邛崃市在推进两法衔接工作上,进一步强化组织、运行机制和履职建设,初步形成了行政执法和刑事执法的有机融合,确保

了两法衔接工作的持续和健康发展。特别是运行机制建设方面,首先,构建了一中心多维度、多向度的工作模式。其次,创新三层面领导协调反馈机制,突出效用和功能。第三,夯实检察监督引导机制,积极开展针对优化营商环境的重点专项活动。护航民营经济健康发展,起诉破坏经济秩序犯罪,对涉民营企业"挂案"依法开展监督。为加强企业经济权益保障,邛崃市检察院领导班子成员不定期带队走访市工商联和园区重点企业,派驻检察干警到重点企业开展驻企服务,助力企业依法合规经营。充分发挥派驻园区检察室职能作用,开展保护知识产权、刑事风险防控培训,为企业提供法律咨询服务。

健全服务,优化法服中心。邛崃市建立健 全了法律服务中心,构建了邛崃市社会矛盾 纠纷调解一体化案件管理平台, 在上述一中 心一平台的基础上,构建了针对企业的服务 板块,如劳资纠纷调解、企业间纠纷调解等模 块,主动帮助企业解决问题,有力保障了企业 的健康经营,增强了企业的市场竞争力。进一 步完善了三级公共法律服务体系网络,畅通 "12348"公共法律服务热线,在邛崃市公共法 律服务中心开通企业服务窗口,为企业、个体 工商户提供免费法律咨询、代书等法律服务; 开展"千所百处帮万企"活动,组建由律师和 公证员组成的法律服务团队, 深入企业开展 普法宣传、法律咨询等。深化矛盾纠纷一体化 调处机制。在14个镇街建立社会矛盾纠纷调 处化解中心,集合市场监管、派出法庭、派出 所等部门资源, 开展知识产权纠纷排查和化 解工作。以邛崃市社会矛盾纠纷调处化解中 心为依托, 发挥劳动纠纷一站式调解中心窗 口职能,开展劳动纠纷调解和法律服务咨询。 强化普法宣传,为优化营商环境提供舆论保 障。落实"谁执法谁普法"普法责任制,将《优 化营商环境条例》《公司法》《外商投资法》《中 小企业促进法》等法律法规宣传纳入"谁执法 谁普法"责任制清单,线上围绕"一月一主题" 利用邛崃普法微信、法治邛崃抖音等新媒体 平台广泛开展涉企普法宣传。

# 举报市场监管领域重大违法行为最高奖百万

# 这些本月起施行的新规,关系你我生活

■ 白阳

当时光的脚步来到 2021 年的最后一个月,一批影响你我的重要新规也将开始施行。流动人员的医保权益更有保障,举报市场监管领域重大违法行为可获奖励,药品安全相关管理规范进一步完善……美好的生活,见证法治的进步。

#### 保障跨统筹地区流动人员 医保权益

《基本医疗保险关系转移接续暂行办法》

办法保障了跨统筹地区流动人员医保权益,明确职工医保和居民医保参保人员因跨统筹地区就业、户籍或常住地变动,不得重复参保和重复享受待遇,并按照办法中的有关规定办理基本医疗保险关系转移接续。

办法强调了职工医保缴费年限累计计算,具体缴费年限按照各地规定执行,要求各地不得将办理职工医保退休人员待遇与在当地按月领取基本养老金绑定。

型按月划取基本乔老亚纳定。 参保人可以通过线上或线下方式申请办理基本医保关系转移接续。



# 举报市场监管领域重大违法行为 最高奖励100万元

《市场监管领域重大违法行为举报奖励 暂行办法》自12月1日起施行。

根据办法,举报以下重大违法行为,经查证属实结案后,将给予相应奖励:违反食品、药品、特种设备、工业产品质量安全相关法律法规规定的重大违法行为;具有区域性、系统性风险的重大违法行为;市场监管领域具有较大社会影响,严重危害人民群众人身、财产安全的重大违法行为;涉嫌犯罪移送司法机关被追究刑事责任的违法行为。

每起案件的举报奖励金额上限为 100 万 元。

### 药品上市许可持有人 须建立药品安全委员会

《药物警戒质量管理规范》自12月1日 起施行。规范明确,药品上市许可持有人应当 以防控风险为目的,将药物警戒的关键活动 纳入质量保证系统中。

药品上市许可持有人应当建立药品安全委员会,设置专门的药物警戒部门。创新药和改良型新药应当自取得批准证明文件之日起每满1年提交一次定期安全性更新报告,直至首次再注册,之后每5年报告一次。

药品上市许可持有人应当向医务人员、 患者、公众传递药品安全性信息,沟通药品风 险。沟通工作不得包含任何广告或产品推广 性质的内容。

# 违规办理再保险业务 或被吊销牌证

再保险,是指保险人将其承担的保险业

务,部分转移给其他保险人的经营行为。 为防范信用风险,12 月 1 日起施行的 《再保险业务管理规定》明确,保险人应建立

再保险业务集中度管理制度,对分出业务集

中于同一家再保险接受人和与其关联的再保险接受人的情况进行监测和管控。

保险经纪人从事再保险经纪业务,应恪尽职责,不得损害保险人的信誉和合法权益。

保险公司、保险经纪人违反本规定办理 再保险业务的,由银保监会及其派出机构责 令改正,处以5万元以上30万元以下罚款; 情节严重的,可以限制业务范围、责令停止接 受新业务或者吊销业务许可证。

# 加强地下水 超采治理和污染防治

《地下水管理条例》自 12 月 1 日起正式 施行。条例针对当前我国地下水保护利用存 在的局部超采严重、污染问题突出等问题,从 多方面作出重要制度安排。

比如,规定地下水调查评价、地下水保护利用和污染防治规划、地下水储备三项基础性制度;建立地下水"双控"、地下水取水计量、地下水资源税费征收等制度,明确严格地下水取水许可申请条件、防止地下工程建设不利影响、禁止开采难以更新地下水等措施;划定地下水污染防治重点区,严格地下水污染管控的措施等。 (据新华社)



